



“乔布斯”动了山东外贸？

山东进出口格局新变解析

本报记者 崔滨

又是一个没有加班的炎夏夜晚，烟台富士康笔记本电脑部的刘成（化名），在宿舍里无聊地玩着自己老旧的手机。今年以来明显减少的工作量，让他距离自己国庆节前攒钱买一部苹果 iPhone 手机的愿望越来越远。

然而对于山东省外贸来说，这是一个收获的夏季。10 日，国家海关总署数据显示，今年上半年，山东进出口总额达到 1106.1 亿美元，同比增长 28.5%。尤其值得注意的是，这一靓丽数字，是在占去年出口比重 16.9% 的高新科技产品以及出口额近 1/10 的富士康，今年出口额同比出现下滑的基础上取得的。

这一增一减之间，山东外贸格局究竟发生了什么变化？

加班背后的外贸变化

已经在富士康工作了 3 年的刘成，所做的工作是组装用于戴尔、惠普等笔记本电脑上的主板部件。不过，在这个勤劳朴实的烟台小伙子心里，今年以来一直让他郁闷的，不是没有 iPhone 手机，而是没有加班。

在富士康的薪酬体系中，加班对一个普通工人的好处显而易见。“周一至周五加班是 1.5 倍工资，周末是 2 倍，而节假日则是 3 倍。如果不加班，扣除食宿，一个月只有不到 1 千元的基本收入。没有人是冲着这点基本工资来富士康的。”

在平时，想要加班的刘成，只要给自己所在车间的线长买包烟甚至诉个苦，都能换来一次周末的加班；但这一次，哪怕是事业部的主管，也无法搞定刘成的加班，因为订单减少了。

刘成不知道，IT 业咨询机构 IDC 的研究表明，今年全球笔记本电脑市场的前景开始不乐观起来。

今年上半年，山东进出口总额 1106.1 亿美元，同比增长 28.5%。在山东外贸强劲增长的背后，传统出口结构却悄然生变，出口大项——高新科技产品增长乏力，出口额同比下滑。而引发变局的推手之一，则是眼下大红大紫的苹果 iPhone、iPad 引领的智能手机和平板电脑带来的生产变局。

让山东省商务厅做出如此判断的，是山东出口的风向标，烟台富士康公司的业绩变化。乔布斯与山东外贸，谁说他们没有关联度？

其中，今年一季度惠普、宏碁两大笔记本电脑巨头厂商的出货量合计环比减少了上百万台。另外，台湾方面传来消息，富士康的订单大客户戴尔公司，将今年 1 千万台商用笔记本电脑订单中的约 80%，交给了富士康的竞争对手仁宝。

不过，这边刘成郁闷的同时，他在富士康 E 区游戏机生产部的烟台老乡们，却是加班加点，忙得不亦乐乎。2009 年，日本游戏机大鳄任天堂，将全部游戏机代工生产的产能移至烟台，随之而来的还有索尼游戏机的代工。

就在今年，任天堂新推出的全球裸眼 3D 游戏机和索尼的拳头游戏产品 PS3，均在全球保持大卖，源源不断的订单需求，让位于渤海之滨的烟台富士康游戏机生产部车间里灯火通明。

来自烟台海关的数据验证了刘成的印象：在进口方面，电子产品重要生产零部件集成电路，以 14.7 亿美元位居榜首，但同比下降 23.6%。而在出口方面，电子计算机及其部件出口 18.5 亿美元，同比下降 30.4%；游戏机出口则增长 13.2%，达到 11.6 亿美元。

“要是下半年还是这样干干歇歇，那年终奖就悬了。”刘成有些担忧。依照惯例，富士康的年终奖将会按照各个部门的工作量，给予每

月工资若干倍的奖励，“去年我可是拿了 7 个月的年终奖啊！”

乔布斯的“威力”

来自海关总署的数据显示，今年上半年，全国进出口总值为 3016.9 亿美元，比去年同期增长 18.5%。在全国外贸形势整体向好的大趋势下，山东外贸也当仁不让，进出口总额达到了 1106.1 亿美元，位列全国第六；同比增幅达到 28.5%，仅次于北京，在占全国进出口总值 82.4% 的 7 个省市中名列第二，增长势头迅猛。

不过，在山东外贸强劲增长的背后，传统的出口结构却在悄悄发生着变化，而引发这一改变的重要推手之一，则是眼下大红大紫的苹果 iPhone、iPad 带来的“生产变局”。

来自山东省商务厅的数字显示，从 4 月份开始，我省电脑、手机等高新科技产品的出口增幅便开始滑落。4 月份同比增长仅有 2.1%；而到了 5 月份，高新技术产品出口更是同比下降了 21.9%，其中计算机和手机出口降幅达到 61.6% 和 35.8%。

值得玩味的是，在山东电脑、手机出口增幅掉头向下的前一个月，苹果公司的平板电脑新品

iPad2，3 月 3 日正式亮相，并开始向全球发售。

山东省商务厅人士认为，今年我省传统的出口大项——高新科技产品增长乏力，正是受到了苹果、HTC、三星等公司层出不穷的平板电脑、智能手机等新产品的冲击。

让山东省商务厅做出如此判断的，是山东出口的风向标，烟台富士康公司的业绩变化。

2010 年，山东进出口总额达到 1888 亿美元，其中出口 1042.9 亿美元，而富士康设在烟台的两家以电脑、手机、游戏机生产为主营业务的鸿富泰和鸿富锦，实现出口总额 90.8 亿美元，占全省出口总值的近 1/10，是山东产出规模最大的外资企业。

然而，从今年 2 月份开始，这两家企业的进出口经营总额，同比出现下滑，截止到今年 5 月份，两家企业的出口增幅，仍然保持着 10% 以上的同比负增长。

对于今年经营情况出现的异动，13 日，烟台富士康方面拒绝向记者发表评论。但烟台富士康的母公司富士康国际发布的 2010 年财报显示，去年公司收入 66.26 亿美元，同比减少 8.2%，净利润亏损 2.18 亿美元，同比下降 659%，出现了在香港上市以来的首次年度亏损。

至于亏损的重要原因，仍然要间接归咎于乔布斯的苹果公司，或者说是“成也乔布斯，败也乔布斯”。尽管富士康是苹果 iPhone 手机、iPad 平板电脑的主要代工企业；但更重要的是，在与苹果、HTC 等新兴智能手机争夺市场中大败而归的诺基亚，才是富士康最为重要的客户。要知道在富士康利润达到高峰时，接近一半的订单都是来自诺基亚。

（下转 B02 版）